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В статті розглядаються особливості адміністративно-правових норм як основного елементу механізму адміністративно-право-
вого регулювання торгівельної діяльності, визначаються їх сутність, класифікація та зовнішній вираз.
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В статье рассматриваются особенности административно-правовых норм как основного элемента механизма административно-
правовой регуляции торговой деятельности, определяются их сущность, классификация и внешнее выражение.
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In the article speech goes about the features of administrative-legal norms are examined as a basic element of mechanism of the 
administrative-legal adjusting of point-of-sale activity, their essence, classification and external expression.
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постановка проблеми. надзвичайно важливим 
елементом механізму адміністративно-правового ре-
гулювання торгівельної діяльності є адміністративно-

правові норми. саме вони сприяють реалізації змісту та 
мети торгівельної діяльності. разом з тим питання щодо 
сутності правових норм в аспекті механізму адміністра-
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тивно-правового регулювання торгівельної діяльності 
на даний час досліджено ще недостатньо, що обумовило 
актуальність даної статті. 

стан дослідження. наукове дослідження механізму 
адміністративно-правового регулювання торгівельної 
діяльності фрагментарно здійснювали у працях ю.п. 
Битяк, с.в. ващенко, а.п. гаврилішин, о.і. дорошенко, 
о.в. комах, о.а. кривенко, в.п. підчибій, о.М. роїна, 
л.а. савченко, а.а трофімчук, а.в. цимбалюк. однак, 
увага зазначених адміністративістів зосереджувалась 
лише на вивченні структури вказаного механізму і кожен 
його елемент детально розглянутий не був. 

Метою даної статті є уточнення значення адміні-
стративно-правової норми як складової механізму адмі-
ністративно-правового регулювання торгівельної діяль-
ності, а також детальна характеристика її особливостей.

виклад основного матеріалу. Будь-який механізм 
адміністративно-правового регулювання дозволяє охо-
пити увесь процес адміністративно-правового регулю-
вання, представити його в системно-динамічному вигля-
ді, розкрити його структуру, взаємозв’язок і взаємодію 
всіх елементів та при цьому має на меті забезпечення 
прав, свобод і публічних законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб, функціонування громадянського сус-
пільства і держави [1].

Як відомо, до складових елементів механізму адмі-
ністративно-правового регулювання відносяться: 1) нор-
ми адміністративного права та їх зовнішнє вираження 
– джерело права; 2) публічна адміністрація; 3) принци-
пи діяльності публічної адміністрації; 4) індивідуальні 
акти публічної адміністрації; 5) адміністративно-пра-
вові відносини; 6) форми адміністративного права; 7) 
тлумачення норм адміністративного права; 8) методи 
адміністративного права; 9) процедури реалізації адмі-
ністративно-правових норм [2, с. 87].

варто зазначити, що норми права є основним елемен-
том механізму адміністративно-правового регулювання. 
норма права є первинною «клітинкою» правової матерії. 
саме за допомогою своїх норм право закріплює різні мо-
делі обов’язкової, забороненої чи дозволеної поведінки 
суб’єктів, регулює і охороняє суспільні відносини, що 
піддаються правовому регулюванню чи об’єктивно по-
требують такого регулювання. так, роль адміністратив-
но-правових норм полягає у встановленні відносин у 
сфері державного управління, а разом з тим в організації 
забезпечення прав і свобод громадян та інших суб’єктів 
адміністративно-правових відносин [3, с. 78].

слід визначити, що адміністративно-правові норми 
– це встановлені, ратифіковані або санкціоновані держа-
вою, забезпечені за необхідності її примусовою силою, 
загальнообов’язкові, формально визначені правила по-
ведінки, які надають учасникам суспільних відносин, 
що складають предмет адміністративного права, юри-
дичні права й покладають на них юридичні обов’язки. 
цим нормам властиві риси, притаманні нормам інших 
галузей права: їх встановлює, ратифікує чи санкціо-
нує держава; вони визначають і закріплюють права та 
обов’язки суб’єктів права; є загальнообов’язковими й 
формально визначеними правилами поведінки; можуть 
бути забезпечені примусовою силою держави; закріплю-
ються в актах, які видаються компетентними державни-
ми органами [4, c. 41].

враховуючи те, що механізм адміністративно-право-
вого регулювання торгівельної діяльності – це засоби 
функціонування єдиної системи адміністративно-пра-
вового регулювання торговельної діяльності з метою 
забезпечення прав і законних інтересів споживачів, 
суб’єктів господарювання торговельної діяльності та 
публічних інтересів держави і суспільства в цілому, ми 
можемо констатувати про наявність в адміністративно-
правових нормах у сфері торгівлі певних особливостей, 

які дозволяють вирізнити їх серед інших норм адміні-
стративного права. 

по-перше, об’єктом їхнього регулювання є суспіль-
ні відносини, пов’язані з функціонуванням публічної 
адміністрації з метою забезпечення права фізичних і 
юридичних осіб на якісні товари і послуги, захисту прав 
суб’єктів господарювання, які займаються торгівлею, за-
безпечення публічного інтересу держави та суспільства 
в цілому.

по-друге, оскільки вся діяльність органів держав-
ної влади та управління, їх посадових осіб має на меті 
забезпечення прав і свобод громадян та інших осіб, то 
нормами адміністративного законодавства у сфері тор-
гівельної діяльності передбачається ціла низка орга-
нізаційно-процедурних дій щодо створення умов для 
реалізації саме прав і законних інтересів споживачів, 
суб’єктів господарювання торговельної діяльності та пу-
блічних інтересів держави і суспільства в цілому. також 
потрібно зауважити, що поряд із зазначеною соціальною 
метою адміністративно-правових норм у сфері торгівлі, 
необхідно виділяти й інші їх цілі. до таких цілей відно-
ситься організація управлінських відносин в торгівель-
ній сфері; інформаційність, за допомогою чого забезпе-
чується необхідний зв’язок суб’єкта і об’єкта управління 
у сфері торгівельної діяльності; охорона законності та 
дисципліни в державному управлінні досліджуваною 
сферою; заохочення творчої активності учасників адмі-
ністративно-правових торгівельних відносин, розвиток 
їхньої ініціативи та самостійності у розв’язанні завдань 
державного управління; соціально-моральні цілі, які за-
безпечують формування у громадян, державних служ-
бовців, службовців органів місцевого самоврядування 
відповідної правосвідомості та ставлення до праці й 
своїх обов’язків, прав та законних інтересів споживачів.

таким чином, адміністративно-правові норми як 
основний елемент механізму адміністративно-правово-
го регулювання торгівельної діяльності спрямовані на 
організацію, упорядкування й удосконалення суспіль-
них відносин у сфері державного управління торгівлею. 
за допомогою досліджуваних норм визначаються пра-
вове положення і компетенція більшості органів вико-
навчої влади, органів управління, регламентується їхня 
діяльність, її форми і методи, порядок взаємин з іншими 
суб’єктами управління для забезпечення права фізичних 
і юридичних осіб на якісні товари і послуги, захисту 
прав суб’єктів господарювання. окремо необхідно від-
мітити, що норми адміністративного права також визна-
чають правове положення фізичних і юридичних осіб у 
сфері державного управління торгівлею. 

по-третє, в нормах, що розглядаємо, чітко вираже-
ний основний метод адміністративного права, який по-
лягає в тому, що у більшості випадків такі норми мають 
імперативний характер, визначають, які дії можуть вчи-
няти учасники регламентованих ними відносин (містять 
дозволи), від яких дій слід утриматися (встановлюють 
заборони), а які вчиняти необхідно (фіксують приписи). 
проте часто у сфері торгівельної діяльності застосо-
вується і диспозитивний метод – наприклад, у наданні 
суб’єктам господарювання, які здійснюють торгівельну 
діяльність, адміністративних послуг. 

водночас не можна залишити поза увагою те, що 
структура правового регулювання управлінських відно-
син у сфері торгівлі складається з різноманітних по сво-
єму характеру норм, оскільки здійснити надійну органі-
зацію цих відносин за допомогою одних і тих же норм 
неможливо. це дає підстави стверджувати, що оскільки 
норми адміністративного права достатньо різноманітні, 
то в адміністративно-правовій теорії особливе місце від-
ведено їх класифікації. так, класифікація адміністратив-
но-правових норм дає можливість більш глибоко вивчи-
ти їх юридичні властивості, а також їх ефективність при 
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регулюванні суспільних відносин, що має велике прак-
тичне значення в процесі їх виконання і застосування. 

на підставі вивчення питання класифікації адміні-
стративно-правових норм та виділивши критерієм поді-
лу зміст торгівельної діяльності, можна виокремити такі 
групи адміністративно-правових норм: 

1) норми, які окреслюють адміністративно-правові 
засади організації торгівельної діяльності; 

2) норми, які фіксують права й обов’язки суб’єктів 
торгівельної діяльності і публічної адміністрації та пра-
ва споживачів як суб’єктів адміністративного права; 

3) норми, які закріплюють порядок утворення та пра-
вове становище суб’єктів торгівельної діяльності та пу-
блічної адміністрації у зазначеній сфері; 

4) норми, які встановлюють процедури здійснен-
ня контролю публічною адміністрацією за діяльністю 
суб’єктів господарювання; 

5) норми, які визначають форми та методи управлін-
ської діяльності у сфері торгівельної діяльності; 

6) норми, які встановлюють способи і порядок забез-
печення законності за діяльністю публічної адміністрації.

отже, з зазначеного вище випливає, що адміністра-
тивно-правові норми як складові механізму адміністра-
тивно-правового регулювання торгівельної діяльності 
– це встановлені державою загальнообов’язкові, фор-
мально визначені правила поведінки, які надають учас-
никам суспільних відносин у сфері торгівельної діяль-
ності суб’єктивні права й покладають на них юридичні 
обов’язки, забезпечені за необхідності силою державно-
го примусу, з метою забезпечення публічною адміністра-
цією прав споживачів, суб’єктів торгівельної діяльності 
та публічного інтересу держави і суспільства.

Беззаперечним є той факт, що зовнішнім виразом 
норм адміністративного права у сфері торгівельної ді-
яльності є джерела адміністративного права. 

повністю підтримуємо позицію ю.п. Битяка, який 
визначає джерела адміністративного права як прийня-
ті уповноваженими органами акти правотворчості, які 
цілком складаються з адміністративно-правових норм 
чи містять хоча б одну з таких норм. особливістю адмі-
ністративного права є різноманітність і значна кількість 
його джерел. це обумовлено тим, що нормами зазна-
ченої галузі регламентується широке коло суспільних 
відносин. також джерела адміністративного права скла-
дають систему логічно й послідовно розміщених актів, 
оскільки всі вони співпорядковані. співпорядкування 
джерел виражено в такому: 1) всі вони ґрунтуються на 
нормах конституції та законів україни, які мають вищу 
юридичну силу; 2) джерела – нормативні акти органів 
виконавчої влади усіх ланок – слугують юридичною ба-
зою для джерел – нормативних актів, які приймаються 
нижчими органами виконавчої влади; 3) джерела – нор-
мативні акти вищих органів виконавчої влади – характе-
ризуються більшим масштабом дії, ніж аналогічні акти 
нижчих органів; 4) джерела – нормативні акти галузе-
вого (відомчого) характеру – ґрунтуються на джерелах 
загального характеру [4, с. 67].

викладене дає, на нашу думку, всі підстави вважа-
ти, що система джерел адміністративного права у сфері 
торгівельної діяльності складається з відповідних актів 
правотворчості:

1. конституція україни, яка визначила, що кожен має 
право на підприємницьку діяльність, що не заборонена 
законом. підприємницька діяльність депутатів, посадо-
вих і службових осіб органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування обмежується законом. дер-
жава забезпечує захист конкуренції у підприємницькій 
діяльності. не допускаються зловживання монопольним 
становищем на ринку, неправомірне обмеження конку-
ренції та недобросовісна конкуренція. види і межі мо-
нополії визначаються законом. держава захищає права 

споживачів, здійснює контроль за якістю і безпечністю 
продукції та всіх видів послуг і робіт, сприяє діяльності 
громадських організацій споживачів (ст. 42).

2. Міжнародні договори, згоду на обов’язковість 
яких надано верховною радою україни, наприклад, 
станом на 1 січня 2012 р. діють міжнародні договори, 
ратифіковані парламентом україни, про уникнення по-
двійного оподаткування з 57 країнами.

3. кодекси україни: цивільний кодекс україни, гос-
подарський кодекс україни, податковий кодекс україни, 
кодекс україни про адміністративні правопорушення, 
кодекс законів про працю, Митний кодекс україни.

4. інші закони україни – наприклад, від 5 квітня 
2007 р. № 877-V «про основні засади державного на-
гляду (контролю) у сфері господарської діяльності», 
від 2 грудня 2010 р. 2736-VI «про загальну безпечність 
нехарчової продукції», від 2 грудня 2011 р. № 2735-VI 
«про державний ринковий нагляд і контроль нехарчової 
продукції» та ін.

5. укази президента україни, зокрема: від 30 березня 
2012 р. № 236/2012 «положення про державну інспек-
цію україни з контролю за цінами» тощо.

6. постанови кабінету Міністрів україни: від 1 лис-
топада 2009 р. № 1200 «про затвердження порядку здій-
снення оптової та роздрібної торгівлі транспортними 
засобами та їх складовими частинами, що мають іден-
тифікаційні номери», від 30 березня 2011 р. № 383 «про 
затвердження правил торгівлі у розстрочку фізичним 
особам» та ін.

7. нормативно-правові акти центральних органів ви-
конавчої влади: наказ Міністерства економічного роз-
витку україни від 7 березня 2012 року № 310 «про за-
твердження порядку проведення перевірок у суб’єктів 
господарювання сфери торгівлі і послуг, у тому числі 
ресторанного господарства, якості продукції, додержан-
ня обов’язкових вимог щодо безпеки продукції, а також 
додержання правил торгівлі та надання послуг» тощо.

8. розпорядження голів місцевих державних адміні-
страцій – наприклад, розпорядження київської міської 
державної адміністрації № 1617 «про розширення се-
зонної торгівлі на період масового завезення плодоово-
чевої продукції в м. київ».

9. нормативні рішення органів місцевого самовряду-
вання, що містять адміністративно-правові норми. на-
приклад, рішення Херсонської міської ради від 10 листо-
пада 2006 р. № 146 «про затвердження правил торгівлі 
на ринках м. Херсона».

висновки. отже, підводячи підсумок, зазначимо, 
що в механізмі адміністративно-правового регулювання 
торгівельної діяльності норми адміністративного права 
посідають провідне місце і визначені нами як – встанов-
лені державою загальнообов’язкові, формально визначе-
ні правила поведінки, які надають учасникам суспільних 
відносин у сфері торгівельної діяльності суб’єктивні 
права й покладають на них юридичні обов’язки, забез-
печені за необхідності силою державного примусу, з ме-
тою забезпечення публічною адміністрацією прав спо-
живачів, суб’єктів торгівельної діяльності та публічного 
інтересу держави і суспільна. 

водночас джерела адміністративного права у сфе-
рі регулювання торгівельної діяльності – це зовнішні 
форми відображення адміністративно-правових норм, 
закріплених у конституції україни, законодавчих ак-
тах, указах президента україни, урядових постановах, 
рішеннях державних адміністрацій, органів місцевого 
самоврядування та інших нормативних актах публіч-
ної адміністрації прийняті з метою забезпечення прав і 
законних інтересів фізичних і юридичних осіб, які за-
ймаються торгівельною діяльністю, захисту прав спо-
живачів та публічного інтересу держави і суспільства в 
цілому.
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